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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 
АКТИВІЗАЦІЇ ЕТНОКУЛЬТУРНИХ ВАРТОСТЕЙ 

У ПРОВІДНИХ НАПРЯМАХ ДОШКІЛЬНОГО 
ВИХОВАННЯ

У статті здійснено спробу визначити етнокультурні вартості, які доре-
чно залучати у різні напрями виховання дошкільників. Окреслено психологічне 
підґрунтя та педагогічні передумови їх використання в освітньому процесі 
ДНЗ і родинному вихованні. Автор доводить, що сучасна дошкільна освіта по-
винна спрямовуватись на прилучення дітей до фольклорної спадщини, кален-
дарних традицій, декоративно-ужиткового мистецтва з метою формування 
у зростаючого покоління гідних ідеалів, активної життєвої позиції, сталих 
моральних переконань.
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Перебуваючи у стані реформування, дошкільна освіта України 
нагально потребує інноваційних упроваджень. Без відродження й 
переосмислення нашого минулого неможливе передбачення майбу-
тнього. Отже, ретельне вивчення української етнопедагогічної спад-
щини зініціює краще пізнання сутності виховного процесу, збагачен-
ня народним виховним досвідом з подальшим його впровадженням 
у формування всебічно розвинутої, національно свідомої особисто-
сті. Необхідність формування етнічної свідомості майбутніх грома-
дян зумовлена тим, що визнаючи себе представником певного етно-
су, людина стає співтворцем матеріальної й духовної культури свого 
народу, плекає його одвічні цінності, захищає гідність своєї етнічної 
спільноти, прагне долучитися до розбудови благоустрою української 
держави, яка на демократичних засадах забезпечує відповідні умови 
для самоутвердження й самореалізації етнічного потенціалу.

Аналіз історико-педагогічної літератури свідчить, що вже на-
прикінці ХIХ — початку ХХ-го ст. завдяки діяльності вітчизняних 
просвітників почали закладатися підвалини української дошкільної 
освіти — її пріоритетні напрями й спеціальна підготовка фахівців.

Першопочатківцями в цій справі стали представниці прогреси-
вного українського жіноцтва, громадські діячки Н. Кобринська й 
М. Нагірна та інші. За їх переконанням, організаторами і власника-
ми дошкільних закладів в умовах бездержавного існування нації мо-
гли бути спеціально створені громадські жіночі об’єднання. Вільні 
від безпосереднього впливу офіційної пропольської шкільної влади, 
вони мали забезпечити національну спрямованість опікунчо-вихов-
ного процесу в утримуваних ними закладах [1, с. 4].

Яскравим прикладом тогочасної освітньої парадигми в царині 
дошкілля може слугувати цитата зі статті І. Домбчевської «Перше 
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виховання дитини в дитячому садку», опублікованої у «Жіночій 
долі» 1937 року. Розмірковуючи про мету виховання, авторка заува-
жує: «Ушляхетнювати душу дитини, розвивати її, навчити пошану-
вання родичів, вчителів, навчити любити свою віру, нарід, свою зе-
млю, природу — треба починати від малечку. І тому це завдання хоч 
доривочно сповнюють дитячі садки» (мова оригіналу) [1, c. 126].

Найбільш вагомий внесок в розробку теоретико-методичних за-
сад етнічного виховання дітей дошкільного віку належить С. Русовій. 
Саме Русова визначила принципи побудови українського дитячого са-
дка, з-поміж яких виокремила й обґрунтувала необхідність створення 
системи дошкільного виховання на новітніх положеннях психології і 
педагогіки у поєднанні з багатовіковим досвіду народної педагогіки.

У творчій спадщині С. Русової особливого значення для нас 
набуває ідея українознавчої спрямованості. Зокрема, у монографії 
«Нові методи дошкільного виховання» авторка пише, що іграшки 
«на Україні продаються на ярмарках, зроблені самими дітьми або 
для дітей селянськими майстрами. Вони й дуже забавні, й характе-
ристичні для певної місцевості, рівно як і дуже бажані для націона-
льного дитячого садка» (мова оригіналу) [2, c. 9].

Чільне місце у плануванні виховного процесу в українських до-
шкільних закладах С. Русова відводила календарній обрядовості. 
Наприклад, у статті «Роль жінки у дошкільному вихованні» зазна-
чено: «у життя дитячого садка мають бути введені народні свята (Рі-
здво з колядками, з Вертепом, Русалчині дні з веснянками, вінками 
з квітів, Івана Купала з купальськими вогнями і піснями і т. ін.)» 
(мова оригіналу) [3, c. 12].

Цінним для нашого дослідженням є висновок С. Русової про те, 
що виховання дітей має бути позначене народним мистецтвом, ес-
тетичними сприйманнями й емоціями: «Мусять бути хати чепурно, 
чисто вбрані, діти охайно одягнені, їх увага звернута на красу ото-
чення, але спостереження їх мають бути вільними, незалежними» 
(мова оригіналу) [2, c. 7].

Необхідність естетики у виховному середовищі й виховному 
процесі С. Русова пояснювала потребою емоційного налаштування 
дитини, яка, на думку педагога, є першоосновою у формуванні осо-
бистості: «Усі ці перші емоціональні враження під керуванням добре 
підготовленої учительки викличуть у чулих дитячих серцях перші 
моральні почуття, як шанувати і любити Бога і свій нарід, свій край, 
як високо ставити в своєму житті ідеал добра і правди і бути готовим 
завше героїчним подвигом служити цьому ідеалові» (мова оригіна-
лу) [3, c. 9].

Сьогодні перед сучасною дошкільною педагогікою постає про-
блема вдосконалення навчально-виховного процесу на принципах 
народності й культуровідповідності, форм, методів і засобів педа-
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гогічного впливу, запозичення виховного досвіду зарубіжних фа-
хівців, в жодному разі не відмовляючись від власної споконвічної 
педагогічної традиції. Адже ніщо не може бути ефективнішим, аніж 
апробовані віками складові виховної системи, творцем яких був 
український народ.

Вивчення наукової літератури засвідчує, що одним із чинників 
формування особистості у період дошкільного віку є культурні ва-
ртості рідного народу (О. Батухтіна, А. Богуш, Н. Лисенко, Т. По-
німанська, М. Стельмахович та інші). Водночас поза увагою вчених 
залишаються вивчення виховного потенціалу окремих елементів ет-
нокультури та психолого-педагогічні передумови їх упровадження 
у процес виховання дитини дошкільного віку.

В означеному контексті звертаємося до етнокультурних вартостей. 
Адже вони концентрують у собі яскраво відображену виховну спря-
мованість. Насамперед це фольклор, календарні традиції, твори деко-
ративно-ужиткового мистецтва. Завдяки жанровому розмаїттю, си-
мволізму, художній образності, емоційній насиченості в них виразно 
відображено й збережено етнічний колорит. Їх комплексне залучення 
до процесу виховання (за умови ретельного добору й спрощення змі-
стовного навантаження) дасть змогу у доступній формі ознайомити 
дошкільників з культурною самобутністю рідного краю.

У результаті наукового пошуку були визначені педагогічні умо-
ви, які забезпечили ефективність використання виховного потенці-
алу етнокультури у роботі сучасних дошкільних закладів:

застосування комплексу елементів родинно-побутової куль-
тури як засобів педагогічного впливу;
створення емоційно позитивного клімату під час опанування 
знаннями й уявленнями українознавчого змісту;
відповідність педагогічного процесу віковим, індивідуальним 
особливостям та можливостям дошкільника;
орієнтація на розвиток творчої активності дітей;
координація роботи з батьками;
педагогічна майстерність, ініціативність й етнопедагогічна 
компетентність вихователя;
відповідне методичне забезпечення навчально-виховного 
процесу.

Вивчення масиву етнографічного матеріалу було спрямовано 
на виявлення педагогічного цензу з подальшою систематизацію 
за загальноприйнятими в сучасній українській дошкільній педаго-
гіці напрямами виховання.

Народ споконвічно приділяв велику увагу розумовому розвитку 
дитини. І хоча в сучасному поступі науки народні знання видаються 
архаїчними і не актуальними, науковці визнають істинність народ-
ного досвіду.

–

–

–

–
–
–

–
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Усім без винятку фольклорним творам притаманне смислове 
навантаження, що сприяє засвоєнню дитиною знань, відображених 
у високохудожній формі. Численні прислів’я і приказки стверджу-
ють необхідність розумового становлення особистості: «Розум — 
найбільше багатство», «Розумний дім будує, а дурний руйнує», «Ро-
зумний — розсудить, дурний — осудить» та ін.

Народні загадки є універсальним засобом розвитку логічного ми-
слення дитини. Розгадуючи їх, вона не отримує готову інформацію, 
а в пошуках відповіді аналізує, порівнює, ставить нові запитання. 
Саме загадки найкраще доводять, що етнопедагогіка завжди спові-
дувала принцип переходу від простого до складного.

Найвпливовішим методом розумового виховання народ вважав 
спілкування з мудрими, літніми людьми. Не випадково кращими 
оповідачами казок та бувальщин були бабусі, дідусі й поважні одно-
сельці. Діти радо слухають їх повчальні історії, переймають життєву 
мудрість, набираються практичного досвіду.

В усі часи українці піклувалися про моральне виховання дітей. 
Уже з перших років життя за допомогою пестушок, приказок, при-
мовок дитині прищеплювали почуття чесності, справедливості, 
скромності. За народними уявленнями, чисте сумління було най-
кращим здобутком життя людини. Не дарма ж в українських народ-
них казках позитивні герої були хоча і бідними, але чесними, пра-
целюбними, доброзичливими. Вони були завжди готовими прийти 
на допомогу. В цьому виявляється переконання народу в існуванні 
людини лише в спільноті: «Людина падає сама, щоб піднятися — по-
трібна рука друга».

Оскільки життя в соціумі вимагає дотримання певних правил 
поведінки, український дитячий фольклор вмістив докладний опис 
доброго поводження, шанобливого ставлення до старших, товарись-
кості з однолітками, турботи про молодших: «Красу — бачать, муд-
рість — чують, доброту — відчувають» та ін.

Народ завжди пам’ятав, що дитину виховують як майбутнього 
сім’янина. Тому батьки намагалися бути гідним прикладом своїм ді-
тям у родинних взаєминах і шляхетному ставленні один до одного. 
Народна педагогіка наголошувала на тому, що побудова сім’ї немо-
жлива без любові і взаємоповаги. Запорукою сімейного щастя наші 
пращури вважали високу моральність подружжя і докладання спі-
льних зусиль до справи виховання дітей: «Немає відданішої людини 
від рідної дружини», «Навіщо клад, коли в сім’ї лад» тощо.

Український народ завжди володів тонким почуттям прекра-
сного. Зовнішня і внутрішня краса були визначальними ознаками 
досконалої людини. Змалку дітей виховували в гармонії із собою і 
зовнішнім світом. Значний вплив на формування естетичного смаку 
маленьких українців здійснювало декоративно-ужиткове мистецтво. 
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Адже найнезначніші побутові дрібниці оформлювались на високому 
художньому рівні. Не лише побутове оточення, а й дитячі іграшки 
(здебільшого їх виконували близькі родичі, а згодом і сама дитина) 
оздоблювались з великим естетичним смаком [7, c. 72].

Аналогічно на формування естетичного смаку дитини впливала 
народна пісня і народна музика. Першими піснями в її житті були 
колискові. Через них немовля знайомилося з гармонією слів і ме-
лодії. Згодом дитина сама починає співати, що сприяє розвитку її 
естетичного смаку. Народ піклувався, щоб дитячі пісні, окрім повча-
льного змісту, набували високохудожньої форми.

З дитинства людина виносила в доросле життя переконання 
про природу, що є не лише об’єктом споживання — вона синоніміч-
но неподільна з рідним краєм — «без верби і калини нема України». 
Народна мудрість твердить про неприпустимість бездумного кори-
стування природними благами, які слід охороняти і примножувати. 
Щоб дитина це збагнула, народна педагогіка вдавалась до антропо-
морфізму. У казках і легендах звірі й рослини наділялись людськи-
ми рисами характеру та діяли дотично до діяльності людей.

Трудове виховання завжди посідало провідне місце у виховній 
системі народу. Українська народна педагогіка ретельно розробляла 
ефективні шляхи трудового виховання в усталених педагогічних тра-
диціях. У процесі трудового виховання умовно можемо виокремити 
три етапи: вступний чи ігровий (від двох до шести-семи років), помі-
чний, чи визначальний (від семи до п’ятнадцяти років) і основний чи 
завершальний (від п’ятнадцяти до двадцяти років) [4, c. 126].

На першому етапі впродовж другого й третього років дитина 
за правильного виховання набувала деякої самостійності (у спожи-
ванні їжі, одяганні, вмиванні), засвоювала правила користування 
предметами та елементарні норми поведінки. Зазвичай долучалася 
до праці психологічно, засвоюючи слова «праця», «працювати» зде-
більшого такими ефективними виховними засобами, як колискові 
пісні, пестушки, потішки, різні заклички, які прославляли працю: 
«Ой люлі-люлі, бай», «Сину мій любенький», «Ладі-ладусі», «Со-
рока-ворона», «Кую-кую чобіток»,»Зайчику, зайчику» та багато ін-
ших. Їхніх персонажів наділено здебільшого казковими, барвисти-
ми рисами, привабливими для малят. За приклад може слугувати 
цикл колискових пісень про котика «Ой котику, котику», «Ходить 
кіт по горі», «Ой ти котку сірий», «Ой ти коте Рябку», «Ой був собі 
коточок», багато інших, які закликають котика працювати: дитину 
колисати; дрова рубати, копати грядку, ловити рибку, піч топити, 
мести хату й сіни, учитися шити, молотити. Киця, яка ухиляється 
від праці, зазнає навіть фізичного покарання: «Бити кицю, бити — 
не хоче робити». Ганебно й красти. За те, що кіт «…вкрав у баби кві-
тку, стала Галя кота бить, щоб не вчився так робить». І як висновок: 
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«Не вчись, коте, красти, а вчись, коте, роботу робити. Бери ціп, іди 
на тік жита молотити».

Визначаючи роль народних педагогічних традицій в економічно-
му вихованні дошкільників, зауважимо, що одним із провідних ас-
пектів української народної педагогіки була (і залишаться) підгото-
вка дітей до господарської діяльності. Особлива увага акцентується 
на вихованні дбайливого господарника, оскільки в культурі україн-
ського народу завжди панувала повага до людини праці. До розряду 
виховного ідеалу підносилась така риса, як господарність. У народ-
ній педагогіці слово «господар» чи «ґазда» (як говорять подекуди 
у західних областях України) виступає синонімом найкращих осо-
бистих і громадських чеснот людини.

Народна пам’ять зберегла багато казок, в яких схвалені господа-
рність, працьовитість, ощадливість. Наприклад, у народних сюжетах 
творів: «Кривенька качечка», «Дідова дочка, бабина дочка», «Півник 
та двоє мишенят» та інших змальовуються дотепність і кмітливість 
думки, пошана до праці, до людей, бережливе ставлення до довкілля.

Наші пращурі здавна створювали жартівливі пісні, в яких висмі-
юється ледарство й невміле господарювання: «Грицю, Грицю до ро-
боти», «Господиня гарна я», протиставляючи йому працьовитість і 
дбайливість: «Ой накладу вогник», «Вербовая кладочка» та ін. Осо-
бливість українського фольклору полягає з-поміж іншого в доступ-
ності для різних вікових категорій своїм лаконізмом, поетичністю, 
простотою, легкістю запам’ятовування, а відтак містить невичерп-
ний виховний потенціал [6, c. 163-164].

Прагнення прищепити дітям господарський хист відобрази-
лось у найкоротших жанрах усної народної творчості. Так, україн-
ські народні при слів’я, приказки, побажання репрезентують цілий 
спектр особистісних цінностей людини та їх антиподи. Здебільшого 
вони стосуються господарсько-побутової сфери життєдіяльності. 
У прислів’ях «У доброї господині і півень несеться», «Де дві ґаздині, 
там голодні свині», «Де багато господинь, там хата неметена та каша 
несолена», «За добрим господарем і свиня — господиня» позначені 
окремі факти та явища реальної дійсності, які здавна побутували 
у народному житті. Про наслідки безглуздого господарювання гово-
рять: «Доґаздувався до дідівської торби», «Він би ґаздував, якби вік 
жито мав», «Почав ґаздувати і не стало йому хліба» та ін. Різнома-
ніття прислів’їв, приказок, примовок зумовлене життєвим досвідом 
народу, який переконує, що інколи одне слово чи речення, сказане 
своєчасно і влучно, закарбовується в пам’яті міцніше й надійніше 
за будь-які бесіди чи нотації. 

У розмові про правовий напрям виховання зазначимо, що акти-
вну в правовому відношенні людину необхідно формувати змалку, 
починаючи з дошкільного віку. Саме в цьому періоді можна заклас-
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ти першооснови правових знань, виховати почуття відповідальнос-
ті перед суспільством і державою, усвідомлення необхідності щодо 
дотримання норм права і моралі. Такі завдання сьогодні об’єктивно 
постали перед сучасною дошкільною освітою. Адже здатність люди-
ни змалку правильно розуміти норми моралі і доступних законів та 
відповідним чином поводитися не є природженою. Ці якості фор-
муються під впливом навчання в спеціальних виховних закладах, 
а також в умовах доцільного спілкування з однолітками та з іншими 
людьми, завдяки участі дитини в різних видах діяльності.

Особливе значення у правовому вихованні набуває пізнавально-
виховний потенціал української усної народної творчості. У більшо-
сті її різновидів сюжетна лінія та зміст стосунків персоніфікованих 
героїв наочно ілюструють найдоступніші правові норми. Опануван-
ня ними за умови детального аналізу поведінки кожного персонажу 
спрямовується на вправляння та самовиховання дитини в різних си-
туаціях предметно-ігрового осередку закладів дошкільної освіти.

Загальні уявлення про права людини знаходимо у таких прика-
зках та прислів’ях: «Семеро одного не чекають», «Сім раз відміряй, 
один раз відріж», «Щоб мати, треба дбати», «Косо, криво, аби живо» 
тощо. Такі приповідки здебільшого виступають зачином казки чи ж 
супроводжують її сюжетну лінію.

Народна казка — вагома частка народнопоетичної спадщини 
українців. Беручи за основу завдання, які сьогодні стоять перед су-
часним суспільством, освітою і родиною, неоціненне значення казки 
вбачаємо в тому, що вона є поліфункціональним джерелом форму-
вання духовності дитини, її ціннісних орієнтацій, стимулюючи мо-
ральні, етичні, правові та інші чинники виховання.

Фольклор здавна відігравав важливу роль у формуванні право-
вої свідомості. Так, у казках «Рукавичка», «Колобок», «Коза-дереза» 
сила виховного впливу пояснюється здатністю впливати на емоцій-
но-почуттєву сферу дитини. Допомога, співчуття, чесність, гідність 
допомагають героям вижити і знайти вихід зі складних ситуацій. 
Розповідаючи дітям казки, намагались змалювати розгорнуту кар-
тину об’єктивного характеру того чи іншого явища й водночас фор-
мувати практичні вміння та навички його аналізу, способи проник-
нення в його сутність.

Народна традиція не применшувала важливості фізичного роз-
витку дитини. До появи немовляти на світ рідні оберігали майбутню 
матір від стресів і травм, що несприятливо впливали на фізичне і 
психічне здоров’я ще ненародженої дитини.

Після народження батьки вважали своїм першим і головним 
обов'язком піклуватись про здоров'я немовляти. Співаючи над коли-
скою, мати бажала своїй дитині «рісточки у кісточки», «здоров'ячко 
на сердечко», і щоб воно «спало не плакало, росло — не боліло» та ін.
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Упродовж першого року життя батьки, приспівуючи пісеньки-
пестушки, виконували разом із дитиною нескладні фізичні вправи, 
які сприяли формуванню правильної постави й адекватній коорди-
нації рухів.

Слід зауважити, що особливе значення нормального фізичного 
розвитку зумовлено цілком реальними життєвими потребами. У ді-
яльності трудової людини завжди поставало чимало таких проблем, 
для подолання яких потрібні фізичні зусилля. Сила і витривалість, 
стійкість і спритність в народі високо поціновувались, тому батьки 
прагнули виховати їх у своїх дітях. Окрім цього народ здавна зба-
гнув, що фізичне виховання неподільне з іншими чинниками фор-
мування особистості. Отож, невипадково народ полюбив героїв-бо-
гатирів Кирила Кожум’яку, Микулу Селяниновича, яких наділено 
надприроднім здоров’ям і фізичною силою. Розповідаючи казки і 
легенди, дорослі зауважували, що богатирі стали такими завдяки 
правильному поводженню, дотриманню певних умов, подоланню 
певних перешкод, проявляли силу волі.

Українська виховна традиція зберігає численні варіанти рухли-
вих ігор, які сприяли формуванню спритності, витривалості, зосе-
редженості, активності. Водночас український народ виробив певні 
навички загартування дітей для збереження їхнього здоров’я: ходьба 
першим снігом, умивання росою на Зелені свята тощо.

Народ у прислів’ях і приказках висловлював необхідність до-
тримання здорового способу життя, запобігання хворобам: «Бережи 
здоров’я — його в крамниці не купиш», «Нікому не заздри — зазд-
рість з’їдає здоров’я», «Питимеш за здоров’я інших — сам захворі-
єш» та ін.

У розмові про напрями виховання слід зосередитись на визна-
чальному напрямі — національному вихованні. Відзначимо, що 
український народ, переживаючи поневолення і наругу, повсякчас 
оберігав історичну пам’ять про славне минуле і передавав майбу-
тнім поколінням ідею незалежності української землі. Це якнай-
краще відображено в героїчному епосі — бувальщинах, історичних 
оповідях, думах, козацьких піснях тощо. З їхньою допомогою наші 
пращури виховували в дітях почуття причетності до історії свого 
народу, гордість за минуле свого краю, бажання долучитися до здо-
буття Україною суверенності й примножувати її матеріальну та ду-
ховну культуру.

Зауважимо, що українська виховна традиція передбачала виклад 
історичного матеріалу на різних рівнях складності. Коли дитина 
маленька, їй розповідали і співали про історичні події, максималь-
но спрощуючи понятійний апарат сюжету і надаючи йому елемен-
тів казковості. Коли дитина підростала, твори з історичним змістом 
ускладнювалися відповідно до віку і рівня її обізнаності.
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Традиційно українці намагались відобразити історичне минуле 
в творах народного мистецтва (наприклад, образ козака Мамая). З-
поміж іншого це сприяло пробудженню дитячої цікавості до зобра-
ження, а відтак і бажання дізнатися про події, дотичні до сюжетів 
художнього твору.

Невід’ємною складовою національного виховання народна педаго-
гіка завжди визначала вивчення рідної мови. Саме досконале володін-
ня і невідмова за будь-яких умов від рідної мови вважалось кращим 
доказом національної самосвідомості. Український фольклор містить 
різноманітні жанрові твори, в яких змальовано красу рідного слова, 
утверджено думку про необхідність збереження чистоти мовлення, 
оповідається про жахи внаслідок бездумного вживання слів. У такий 
спосіб дорослі намагались прищепити зростаючому поколінню любов 
до материнської мови, потребу уважно ставитись до рідного слова та 
прагнення ретельно формувати мовленнєву культуру.

Надзвичайно важливим за народними уявленнями виступа-
ло збереження звичаїв і обрядів. Втрата обрядової системи наро-
ду спричиняє втрату його унікальної самобутності. Спираючись 
на принципи народності й культуровідповідності, українська етно-
педагогіка створювала оптимальні умови для успадкування моло-
дим поколінням обрядів і звичаїв рідного народу. Задля запобігання 
їх втрати народ створив календарно-обрядовий цикл. За допомогою 
символічних дій і фольклорного супроводу передавався народний 
досвід у провідних сферах людської діяльності.

Обсяг статті спонукав автора до обмеження розгляду досліджу-
ваної теми стислим аналізом лише кількох різновидів етнокультур-
них вартостей, дотичних у реалізації провідних напрямів дошкільної 
освіти. На сучасному етапі постає потреба у визначенні та обґрунту-
ванні психологічних механізмів процесу формування національної 
самосвідомості у дітей різних вікових категорій, удосконаленні під-
готовки майбутніх вихователів до впровадження засобів народного 
виховання у практику дошкільного закладу, пошук шляхів та умов 
народознавчої роботи з батьками вихованців.

Окреслені питання є на часі, позаяк навіть першо-початкове 
знайомство дає змогу зробити висновок про те, що засвоєні й при-
множені не одним поколінням, відшліфовані тисячолітнім досвідом, 
виховні традиції народу несуть у собі неоціненний педагогічний по-
тенціал, який має стати визначальним чинником для розвитку су-
часного українського дошкілля.
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В статье предпринята попытка определить этнокультурные ценнос-
ти, которые уместно использовать в различных направлениях воспитания 
дошкольников. Определена психологическая основа и педагогические предпо-
сылки их использования в образовательном процессе дошкольных образова-
тельных учреждений и семейном воспитании. Автор доказывает, что сов-
ременное дошкольное образование должно ориентироваться на приобщение 
детей к фольклорному наследию, календарным традициям, декоративно-
прикладному искусству с целью формирования у подрастающего поколения 
достойных идеалов, активной жизненной позиции, устойчивых нравственных 
убеждений.

Ключевые слова: этнокультурные ценности, направление воспитания, 
дошкольное образование, фольклор, календарные традиции, декоративно-
прикладное искусство, народные игры.
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Ukraine)

In the article there have been made attempts to define ethno-cultural values that 
are appropriate to be introduced in different directions of preschool education. The 
corresponding psychological background and pedagogical conditions, their use in 
the educational process of pre-school and family education have been determined. 
It has been noted that at the beginning of the formation of pre-school education in 
Ukraine its organizers had stressed the need to adopt actively the material and spiri-
tual values of the Ukrainian people in the education of pre-school children. Because 
since the most ancient times people tried to convey to the growing generation the best 
examples of the cultural treasures of native land. The author argues that the current 
pre-school education should aim at familiarizing children with folklore, calendar 
traditions, applied and decorative arts, in order the growing generation gets worthy 
ideals, active life position, moral beliefs.

Keywords: ethno-cultural values; direction of education; early childhood edu-
cation; folklore works; calendar traditions; applied and decorative arts; folk games.
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